

人民政协报

CPPCC DAILY 2023年1月5日 星期四
农历壬寅年腊月初四 第9407期 今日12版
中国人民政治协商会议全国委员会主管主办 国内统一连续出版物号CN11-0033 代号1-2 人民政协网: http://www.rmzxb.com.cn

五年履职亮点回眸

强基固本 专出水平

——湖北省政协加强制度化建设促进协商民主规范化、程序化发展

本报记者 毛丽萍

2022年12月26日,湖北省政协召开党组会议、十二届五十四次主席会议,传达学习习近平总书记近期重要讲话、重要批示精神、中央文件精神,传达学习贯彻中央经济工作会议、省委十二届三次全体会议暨省委经济工作会议会议精神等,研究贯彻落实举措。

近年来,湖北省政协在建立完善党组会议“第一议题”机制常态化、规范化、实效化基础上,形成了具有特色的党内党外联学、结合履职融通学、集中教育一体学的机制性安排。

以制度建设夯实有高度、有力度、有温度的政协党建工作,以此统领政协各项工作规范化建设,在强基固本、守正创新中,更好发挥专门协商机构作用。

■ 制度化建设纳入“回头看”重要内容

2019年召开的中央政协工作会议,是在党的历史上、人民政协历史上第一次以党中央的名义召开的政协工作会议,确保党中央关于人民政协工

作的各项决策部署落地见效,也是推进社会主义协商民主广泛多层制度化发展的关键之举。

如何检验这几年的贯彻成效,防止虎头蛇尾,走过场?湖北省政协以开展中央和省政协工作会议精神贯彻落实情况“回头看”为契机,切实增强优势、加长板、补短板、强弱项,着力推动政协专门协商机构专出特色、专出质量、专出水平。

2022年2月初,省政协召开专题会议,对照中央政协工作会议及相关文件精神,(下转2版)

荣誉加身 担责在肩

——河北省政协加强委员队伍服务管理促进高质量履职

本报记者 高新国

新时代,人民政协重任在肩。

作为人民政协的主体,分担“重任”,政协委员责无旁贷。

十二届河北省政协伊始,就将加强委员队伍服务管理作为工作“重头戏”。委员们不仅荣誉加身,更做到担责在肩,坚持为国履职、为民尽责,推动政协事业高质量发展,为画出最大同心圆、求得最大公约数积极作为,在政协这方舞台上充分施展才华、发挥特长。

■ 加强学习培训,让委员知道“干什么”

“太有必要了,不仅在思想政治方面有了新认识,而且学到了提高提案质量等履职方法。”2018年5月,十二届河北省政协委员首期培训班结束后,委员们纷纷点赞。

这是一个“三高”培训班——重视程度“高”,由省政协办公厅会同省委组织部、省委统战部和省党校举办;讲师规格“高”,既有国家、

省内有关方面专家,也有政府部门负责人、履职经验丰富的老委员;内容层次“高”,课程涵盖重要思想讲座及宪法辅导、政协章程解读、全省经济社会发展专题报告,以及如何提高提案质量、如何更好履职尽责等。

这样的培训班举办了二期,十二届省政协委员全部接受培训。“政协委员要熟悉新时代政协的规律和特点,掌握履行职责的方法和本领,切实提高履职能力和水平。”在首期培训班开班仪式上,省政协主席叶冬松提出要求。(下转2版)

习近平同菲律宾总统马科斯举行会谈



一月四日,国家主席习近平在北京人民大会堂同菲律宾总统马科斯举行会谈。会谈前,习近平在人民大会堂北大厅为马科斯举行欢迎仪式。这是习近平和夫人彭丽媛同马科斯和夫人丽莎合影。新华社记者 岳月伟 摄



一月四日,国家主席习近平在北京人民大会堂同菲律宾总统马科斯举行会谈。这是会谈前,习近平在人民大会堂北大厅为马科斯举行欢迎仪式。新华社记者 姚大伟 摄

新华社北京1月4日电(记者刘华)1月4日下午,国家主席习近平在人民大会堂同菲律宾总统马科斯举行会谈。

习近平欢迎马科斯就任菲律宾总统后首次访华。习近平指出,这是你首次正式访问东盟以外国家,你也是今年中方接待的首位外国领导人。这充分体现了中菲关系的密切程度,也说明双方在彼此外交格局中占有重要位置。中菲是一衣带水的近邻。在两国上千年交往史上,以诚相待、守望相助始终是中菲关系主流,也是两国人民共有的宝贵精神财富。48年前,你的父亲同中国老一辈领导人洞察时局、顺应大势,共同作出中菲建交的历史性决定。此后近半个世纪,无论国际风云和菲律宾国内政局如何变化,你和你的家族一本初衷,矢志

推动中菲友好,这份情谊弥足珍贵。希望你这次访华不仅是一次“怀旧之旅”,更是一次“开创之旅”。中方始终将菲律宾放在周边外交优先方向,坚持从战略和全局高度看待中菲关系。我愿同你保持经常性战略沟通,全面规划双边关系下步发展,做互帮互助的好邻居、相知相近的好亲戚、合作共赢的好伙伴,为两国人民带来更多福祉,为地区和平稳定贡献更多正能量。

习近平强调,中菲虽然国情不同、体制各异,但在追求发展的道路上目标相似、路径相通,合作潜力巨大。双方应该加强两国政府部门、立法机构、政党之间的交流互鉴,深化发展战略对接,在各自现代化进程中交融互促,更好助力两国发展繁荣。双方已经确立农业、

基建、能源、人文四大重点合作领域,这是支撑中菲全面战略合作关系的四梁八柱,要下大力气培育增长点、打造新亮点。中国正在全面推进乡村振兴、加快建设农业强国,愿助力菲律宾农业农村发展,打造农业中心品牌项目,开展育种、生产、加工、储藏全产业链合作,加快推进菌草合作。扎实推进基础设施和互联互通领域合作,落实重点项目“硬”基建合作,拓展电信、大数据、电子商务等“软”基建合作,带动菲律宾经济社会发展整体发展。中菲在传统化石能源和清洁能源方面开展合作具有互补优势。中方愿同菲方继续以友好协商方式妥善处理海上问题,重启油气开发谈判,推动非争议区油气开发合作,开展光伏、风能、新能源汽车等绿色能源合作。(下转2版)

全国宣传部长会议在京召开

蔡奇出席并讲话

新华社北京1月4日电 全国宣传部长会议4日在京召开。中共中央政治局常委、中央书记处书记蔡奇出席会议并讲话。他强调,要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,以党的二十大精神为指引,以“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,紧扣学习宣传贯彻党的二十大精神这条主线,扎实做好宣传思想工作,为全面建设社会主义现代化国家开好局起好步提供坚强思想保证和强大精神力量。

蔡奇指出,新时代10年宣传思想工作取得历史性成就,根本在于有习近平总书记掌舵领航,有习近平新时代中国特色社会主义思想科学指引。习近平新时代中国特色社会主义思想,科学回答了宣传思想工作一系列方向性、根本性、战略性问题,为做好新时代宣传思想工作提供了根本遵循,我

们一定要深入学习领会、抓好贯彻落实。蔡奇强调,做好今年宣传思想工作,要准确把握面临的新形势新任务,以高度政治责任感落实好党的二十大精神,要深入学习宣传贯彻党的二十大精神,坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂,在抓好党员干部学习培训、组织面向基层宣讲、加强媒体宣传、推动贯彻落实上不断深化,推动学习宣传贯彻往深里走、往实里走、往心里走,推动党的创新理论更加深入人心。要大力唱响自信心的社会主义旋律,唱响中国经济光明论,加强新阶段疫情防控宣传舆论引导,要着力用社会主义核心价值观铸魂育人,更好满足人民群众多样化、高品质的精神文化需求,全面提升外宣工作水平和效能,压紧压实意识形态工作责任制。要切实加强对宣传思想战线党的领

导和党的建设,旗帜鲜明讲政治,提高工作本领,进一步转变工作作风,努力展现宣传思想工作新气象新作为。

中共中央政治局委员、中宣部部长李书磊主持会议并作工作部署,强调要全面贯彻落实习近平总书记关于宣传思想工作的重要思想,深刻把握党的二十大精神对新时代新征程宣传思想工作提出的任务要求,坚持把学习宣传贯彻党的二十大精神作为首要政治任务,健全习近平新时代中国特色社会主义思想武装全党、教育人民、指导实践工作体系,巩固壮大奋进新时代的主流思想舆论,培育社会主义核心价值观,繁荣发展文化事业和文化产业,以数字化为宣传思想工作赋能,加强国际传播能力建设,维护意识形态安全。要毫不动摇坚持党的全面领导,以新气象新作为推动宣传思想工作高质量发展取得新成效。

国务院副总理孙春兰出席会议。

政在协商

济南市委书记与政协委员共话发展新优势 提高全社会数字素养,建设数字济南

本报记者 张文敬

“要组织好产业链、人才链、资金链等关键要素,解决源头创新到产业落地卡脖子、掉链子的问题。”“进一步加强以金融数据为核心的地方金融基础设施建设,推动金融数据互联互通。”在近日举行的济南市政协十五届二次会议经济和科技界

别联组讨论会上,委员们围绕“着力建设数字济南,加快塑造省会发展新优势”专题进行了一场“头脑风暴”,得到济南市委书记刘强的频频点赞。

围绕“济南文化发展的数字化”,市政协委员、山东启德科技发展

有限公司董事长赵勇说,济南拥有众多文旅资源,要不断推出数字化的文化场景,把泉城符号、泉城印象、泉城风采与数字科技相结合,让数字化赋能济南文化,把这座天下泉城和千年历史文化名城,通过数字化充分表达出来。(下转2版)

长沙市委书记与政协委员共商经济建设 委员“金点子”锻造发展“金钥匙”

王双肖 本报记者 刘洋

2022年12月29日,湖南省长沙市政协十三届二次会议第一联组讨论会场内暖意浓浓,委员们围绕经济建设主题踊跃发言,中共湖南省委常委、长沙市委书记吴桂英到会听取委员意见建议,现场协商气氛热烈。

“长沙新能源汽车产业逐绿而行,向新发展,势头很好。”首位发言的市政协委员邓银伟认为,未来十年将是新能源汽车市场的黄金十年。长沙要抢抓机遇,加速推进新能源汽车产业发展,全面发挥整车企业引领辐射作用,形成以整车制造为核心、零部件企业聚集、智能创新企业集聚的汽车创新产业体系。

“湖南不靠海、不沿边,走向世界靠蓝天。”市政协委员杨德品建议,长沙依托黄花国际机场,重点发展以无人机为主的航空制造、以航空物流为主的航空服务、以医美为主的医疗健康、以新能源汽车零部件为主的汽车零部件等产业,打造中国无人机第一城和湖南汽车零部件产业城。

(下转2版)

“践行全过程人民民主 推进人民政协专门协商机构建设”理论研讨会暨中国人民政协理论研究会第三届理事会第四次会议在京举行

李斌出席并讲话

本报讯(记者 包松娅)“践行全过程人民民主 推进人民政协专门协商机构建设”理论研讨会暨中国人民政协理论研究会第三届理事会第四次会议4日在京举行。全国政协副主席兼秘书

长、中国人民政协理论研究会会长李斌出席会议并讲话。

李斌指出,学习宣传贯彻党的二十大精神是当前和今后一个时期全党全国的首要政治任务,我们要深入学习领会

党的二十大精神,进一步深化对党的二十大精神重大成果和重大意义的认识,真正做到全面学习、全面把握、全面落实,用党的二十大精神指导人民政协理论研究工作。要深刻理解把握党的二十大精神关于发展全过程人民民主的部署要求,坚定不移走中国特色社会主义政治发展道路。要毫不动摇坚持党的全面领导,发挥人民政协专门协商机构在发展全过程人民民主中的作用,加强专门协商机构建设,提高专门协商机构工作水平,更好服务党和国家工作大局。

李斌指出,中国人民政协理论研究会第三届理事会履职以来,把牢正确的政治方向,扎实推进人民政协理论研究工作,取得积极成效。她强调,要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想最新成果为指导,(下转2版)